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• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 508 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 28.08.2015 – 01.09.2015 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 10 geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Ingrid FischerStudienleitung:

• i.fischer@marketagent.comKontakt:

Umfrage-Basics/ Studiensteckbrief:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=508):

Männlich: 
49,4%

Weiblich: 
50,6%

Tir: 8,5%

NÖ: 
19,3%

W:  
20,7%OÖ: 

16,9%

Ktn: 6,5%

Sbg: 6,3%
Vbg: 
3,9%

Stmk: 
14,4%

Bgld: 
3,5%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,2%

17,1%

23,1%

17,5%

18,3%

14,7%

10,5%

17,5%

22,2%

18,3%

18,3%

13,2%

9,8%

17,3%

22,6%

17,9%

18,3%

14,0%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Allg. Pflichtschule: 24,2%

Lehre/ Fachschule: 47,4%

Matura/ Uni: 28,3%
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Die Ergebnisse:
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Knapp jeder dritte Österreicher nutzt zumindest einmal pro Monat Essens-
Lieferservices.

(Fast) täglich Mehrmals 
pro Woche

Einmal pro 
Woche

Mehrmals 
pro Monat

Einmal pro 
Monat

4 - 6 Mal pro 
Jahr

2 - 3 Mal pro 
Jahr

Seltener Nie

0,8% 1,0%

3,7%

10,6%

15,2%

12,8% 12,2%
13,8%

29,9%

Nutzungshäufigkeit von Essens-Lieferservices

n=508

Wie häufig nutzen Sie Essens-Lieferservices, unabhängig davon, ob Sie sich die Mahlzeiten zustellen 
lassen oder nach der Bestellung selbst abholen? […]

14 - 19 Jahre: 32,0%
20 - 29 Jahre: 48,9%
30 - 39 Jahre: 35,2%
40 - 49 Jahre: 29,6%
50 - 59 Jahre: 25,8%
60 - 69 Jahre: 14,1%

31,3%
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Keine Lust zu kochen und zu wenig Zeit sind die wichtigsten Gründe 
Lieferservices zu nutzen.

Wenn ich keine Lust habe, selbst zu kochen

Wenn ich keine Zeit habe, selbst zu kochen

Ist eine Alternative zum Essengehen

Besondere Ereignisse/ Party/ Freunde zu Besuch

Es gibt eine sehr große Auswahl an verschiedenen Speisen

Ich kann Verschiedenes ausprobieren

Mir schmeckt das Essen von Lieferservices einfach gut

Die Zustellung der Speisen dauert kürzer als wenn ich diese selber koche

Um an meiner Arbeitsstätte (warmes) Essen zu bekommen

Um mehr Abwechslung auf dem Speiseplan zu haben

Ist günstig/ selbst kochen kostet genauso viel oder ist sogar teurer

Man bekommt frisches Essen

Ich habe nicht das nötige Inventar, um selbst zu kochen

Ich kann nicht kochen

Man bekommt gesunde Speisen

Sonstige Gründe

61,2%

49,2%

36,0%

35,1%

18,5%

17,7%

17,1%

14,3%

12,4%

11,8%

6,7%

5,9%

3,4%

3,1%

1,4%

7,6%

Gründe für die Nutzung von Lieferservices

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices, max. 5 Nennungen möglich)

Warum nutzen Sie Lieferservices, um Speisen zu bestellen? […]
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Am häufigsten werden Gerichte der italienischen Küche bestellt.

Italienische Küche (Pizza, Pasta, etc.)

Asiatische Küche (Sushi, Frühlingsrollen, etc.)

Österreichische Küche (Schnitzel, Gulasch, etc.)

Türkische Küche (Kebab, etc.)

Amerikanische Küche (z.B. Burger, Pommes, etc.)

Griechische Küche (Moussaka, Souvlaki, Fisch, etc.)

Vegetarische/ Vegane Küche

Sonstige

84,0%

37,1%

21,9%

16,0%

15,2%

6,7%

5,9%

3,1%

Produkte, die man bei Essens-Lieferservices bestellt …

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices)

Welche Produkte bestellen Sie im Allgemeinen bei Essens-Lieferservices?
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Mit Abstand die meisten Bestellungen erfolgen telefonisch.

Telefonisch

Über die Website des Anbieters

Über ein übergeordnetes Online-Portal für verschiedene Lieferdienste (z.B. 
Mjam.at, etc.)

Vor Ort im Restaurant

Über eine Bestell-App

Per E-Mail

Per SMS

Sonstiges

80,3%

15,7%

13,8%

10,4%

8,4%

2,5%

1,4%

1,4%

Bestellungsart bei Essens-Lieferservices

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices)

Wie bestellen Sie im Allgemeinen Essen bei einem Lieferservice?
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Knapp zwei Drittel lassen Sie sich Speisen, die Sie bei einem Lieferservice 
bestellen, mehrheitlich zustellen.

Ich lasse diese immer 
zustellen

Ich lasse diese meistens 
zustellen

Beides zu gleichen 
Teilen

Ich hole diese meistens 
ab/ lasse diese meistens 

abholen

Ich hole diese immer 
ab/ lasse diese immer 

abholen

37,6%

26,1%

14,6%
16,3%

5,3%

Selbstabholung vs. Lieferung der Bestellung

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices)

Lassen Sie sich die Speisen, die Sie bei einem Lieferservice bestellen, im Allgemeinen zustellen oder 
holen Sie diese nach der Bestellung selbst ab (bzw. lassen diese abholen)?

63,7%
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Rund eine halbe Stunde Lieferzeit ab Bestellung wird bei einem Zustellservice 
als angemessen empfunden.

Zeitraum, der so kurz 
ist, dass ich an der 
Qualität der Speisen 

zweifeln würde

Besonders kurzer 
Zeitraum

Relativ langer, aber noch 
vertretbarer Zeitraum

Ab diesem Zeitraum 
würde ich von der 

Bestellung der Speisen 
Abstand nehmen

Zeitraum, der meinen 
Erwartungen für die 

Zustellung der Speisen 
entspricht

14
15

39

58

28

10

15

40

60

30

Angemessener Zeitraum zwischen Bestellung und Zustellung der Speisen (Minuten)

Mittelwert (in Minuten) Median (in Minuten)

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices)

Welcher Zeitraum zwischen Bestellung und Zustellung der Speisen wäre aus Ihrer Sicht 
angemessen? […]



11

Bei der Auswahl eines Lieferservices werden größter Wert auf eine frische 
Zubereitung und gute Qualität gelegt.

Frische Zubereitung

Gute Qualität der Zutaten

Einfache/ unkomplizierte Bestellung

Sauberes Geschäftslokal

Gutes Preis-/Leistungsverhältnis

Kompetentes Personal

Freundliches Personal

Rasche Zustellung

Viele verschiedene Produkte/Speisen

Günstige Preise

Unterschiedliche Zahloptionen (z.B. Kreditkarte, Bankomatkarte, bar, etc.)

Billig- und Sonderangebote

Angaben zu Allergenen

71,6%

71,3%

61,0%

59,6%

50,8%

39,9%

39,9%

38,8%

27,0%

25,0%

21,6%

15,2%

9,6%

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung)

n=356

(Basis: Respondenten nutzen zumindest fallweise Essens-Lieferservices)

Inwieweit sind die folgenden Kriterien für Sie persönlich wichtig, wenn es um die Auswahl eines 
Lieferservices von Speisen geht?

Männlich: 66,1%
Weiblich: 77,3% 

Männlich: 65,0%
Weiblich: 77,8% 
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Die wichtigsten Gründe für die Ablehnung von Lieferservices sind 
gesundheitliche Bedenken und der Preis.

Es ist gesünder, selbst zu kochen

Es ist günstiger selbst zu kochen

Kochen macht mir Spaß

In meiner Umgebung wird kein Essens-Lieferservice angeboten

Ich habe Zweifel an der Qualität der Speisen

Ich kenne die genauen Inhaltsstoffe der Speisen nicht

Bis die Speisen bei mir angelangt sind, sind sie bestimmt kalt

Mir schmeckt das Essen von Lieferservices nicht

Es dauert mir zu lang, bis das Essen geliefert wird

Ich habe Allergien gegen bestimmte Zutaten

Sonstige Gründe

50,0%

44,7%

36,2%

32,9%

20,4%

13,8%

13,2%

9,2%

7,9%

0,0%

16,4%

Gründe für die Nicht-Nutzung von Essen-Lieferservices

n=152

(Basis: Respondenten nutzen keine Essens-Lieferservices)

Warum nutzen Sie keine Essens-Lieferservices? […]
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Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Ingrid Fischer, Mag.

i.fischer@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


